

# 飓风·撤离·营救

飓风来临前,美国佛罗里达州迈阿密一条公路上空乌云密布。 新华社发

毕振山

继“哈维”之后,飓风“艾尔玛”近日再次袭击美国东南部,所过之处均遭重创。灾难面前人人自救,政府亦伸出援手,只是飓风年年有,今年何其多?美国人的观点也产生了分歧。在团结一致应对灾情的后面,仍然有质疑和不满声存在。

## 有记录以来最强的飓风

8月31日,飓风“艾尔玛”在大西洋上生成,之后便以最高每小时360公里的风速横扫加勒比海,造成至少38人死亡,许多岛屿遭到严重破坏。到9月10日上午,“艾尔玛”以四级飓风强度登陆佛罗里达群岛,直径达到650公里左右,而后越过墨西哥湾海域,第二次登陆佛州西南部那不勒斯附近的马科岛,此时强度已降为二级。11日晚,“艾尔玛”减弱为热带风暴并逐渐向北移动,所带来的降雨在佐治亚州和南卡罗来纳州引发洪水。

“艾尔玛”所过之处满目疮痍。据美国媒体报道,此次飓风已经造成至少12人丧生。受“艾尔玛”影响,截至9月11日下午,佛罗里达、佐治亚和南卡罗来纳等州共有数百个家庭和企业断电。在佛罗里达州东北沿海地区的杰克逊维尔,有大量民众被困。佛州的大沼泽地城、奥兰多市以及南卡罗来纳州查尔斯顿港口也遭遇严重洪灾。受灾最严重的还是佛罗里达州群岛,通往岛上的桥梁遭破坏,岛上居民短期内很难返回家园。美国联邦应急管理局署长布鲁克12日发布群岛灾情评估报告称,岛上25%的房屋被完全损毁,65%的房屋遭大面积毁坏。

不过由于“艾尔玛”登陆地点改道,造成的破坏并没有预想的严重。11日下午,迈阿密市已经有个别早餐店和超市开门迎客,部分民众开始修理破烂的房屋。此前担忧飓风影响而停摆的几个机场,如迈阿密国际机场也恢复了部分航班。据佛罗里达州电力照明公司预计,佛罗里达州东海岸将于17日前恢复正常电力供应,西海岸绝大部分地区将于22日前恢复正常供电。



9月9日,人们在美国佛罗里达州迈阿密的一个安置点休息。 新华社记者 殷博古 摄

## 美国史上最大规模的疏散

在“艾尔玛”之前,四级飓风“哈维”曾于8月25日登陆得克萨斯州,给包括休斯敦在内的得州南部多地带来持续强降水,并造成人员伤亡。有此前车之鉴,佛州方面对“艾尔玛”来袭提前做了准备。

在“艾尔玛”增强为四级飓风后,佛罗里达州宣布进入紧急状态。随后,佛州三分之一人口、约650万人收到撤离令,其中近百万收到强制撤离令,美国媒体称这是美国史上最大规模的疏散行动,迈阿密几乎成为一座空城。由于逃难人口众多,佛罗里达州通往北方的道路上发生大堵车,汽油、超市的饮用水等相关物资也被抢购一空。从佛州飞往其他州的航班也是一票难求。“艾尔玛”登陆后,由于多地发生趁灾打劫,佛州南部还大面积实施宵禁。超过20万人前往政府设置的避难所避灾。

灾难无情人有情,佛州的抗灾得到多方

支援。佛罗里达州州长斯科特称,有3万人从其他州赶来帮助佛州恢复电力。12日,美国航空母舰“林肯”号和“硫磺岛”号、“纽约”号两艘两栖攻击舰先后抵达佛州东岸外海协助救灾。美国国防部还表示,军方将发放粮食并协助撤离1万名留在佛罗里达岛礁的居民。另外,至少1.7万名国民警卫队员也已出动救灾。

美国政府方面,美国总统特朗普将于14日前往受灾地区视察。白宫官员称,特朗普此行是为了在灾害面前促进国家团结。此前,特朗普曾两次前往“哈维”受灾地区视察。特朗普10日还宣布佛州为重灾区,并表示佛州9个受“艾尔玛”影响的县将获得联邦援助。

## 灾难来临,团结还是分裂

“哈维”和“艾尔玛”相继来袭,是美国时隔102年后首次出现一年内有两个四级飓风登陆的情况。两场飓风破坏力巨大,给美国造成的损失也相当严重。有专家预计,“哈维”给

## 背景资料

### 飓风

按照世界气象组织的定义,台风和飓风都是指中心风力达到12级、风速达每秒32.7米及以上的热带气旋。通常将发生在西北太平洋和南海的热带气旋称为台风,而将发生在东北太平洋和大西洋上的热带气旋称为飓风。

飓风的名字取自男女人名,由世界气象组织负责。该组织共采用6张飓风命名表,每张表上的人名按首字母顺序排列,每6年循环一次。此次袭击美国的飓风“哈维”是男名,“艾尔玛”是女名。

每年6月至11月为大西洋飓风季。据统计,一个飓风季平均出现12场风暴,其中6场成为飓风,3场增强为三级以上的强飓风。飓风按风力可分为五级,最高级五级的持续风速在每小时250公里以上。(郭济)

美国带来的经济损失至少为500亿美元,“艾尔玛”造成的损失也有数十亿美元。

由于两场飓风的情况非常罕见,美国国内出现了飓风是天灾还是人祸的讨论。不少科学家认为,飓风形成与大气温度、海洋温度和海洋热含量等因素有关,全球气候变暖增加了海洋的温度,因此使飓风形成的几率大大增加。世界气象组织近日也在一份声明中称,全球变暖可能导致强飓风出现更频繁。不过,美国政府却并不认可气候变化与飓风之间的这一联系,认为还需要更多实证分析。还有一些分析认为,飓风形成与空气污染减少等因素有关。

除了飓风成因,佛州大撤离呈现出的乱象也引起美国媒体注意。美国《纽约时报》报道称,在灾难面前,普通民众只能在堵车和物资短缺中谋求生路,而有钱人则可以高价购置生活物资,还能乘坐包机或私人飞机逃离苦海。穷苦的人只能指望政府救济,非法移民则连前往收容所登记的勇气都没有。

## 梁凡

9月14日,新加坡新任总统哈莉玛·雅各布正式宣布就职。虽然哈莉玛的当选在新加坡民众当中获得了普遍支持,但也有人质疑这场只有一名候选人的总统选举名不副实。

哈莉玛是谁?筛选到只剩一名候选人的新加坡总统竞选规则又有何玄机?

哈莉玛1954年8月23日出生,现年63岁,是5个孩子的母亲。早年间,她曾在新加坡全国职工总会服务30多年。2011年议会选举后,哈莉玛成为新加坡社会发展、青年及体育部政务部长,也是新加坡首名马来族女性政务部长。2013年,哈莉玛又当选新加坡国会议长,成为新加坡历史上首名女议长。此次当选总统,哈莉玛给新加坡带来又一个“第一次”——她是这个国家历史上首位女总统。

更加令人赞叹的是,取得如此成就的哈莉玛出身于一个贫寒的家庭。哈莉玛的父亲在她8岁时就撒手人寰,她和4个哥哥姐姐由母亲一手带大。依靠奖学金、当狱警的哥哥的帮助、以及自己打工赚来的钱,哈莉玛得以完成新加坡国立大学法律系的学业,成为这个贫寒之家的第一名大学生。

毕业后的哈莉玛进入新加坡全国职工总会工作了30多年,在投身政界前已担任过总副秘书长。投身工运的哈莉玛素以直言不讳,敢为民众发声著称,在普通民众中极具亲和力;由于具有深厚的法律及工会背景,她被誉为“劳工法律的活字典”。而在个人生活上,尽管已从政多年并身居高位,哈莉玛至今依旧住在他1983年搬入的政府组屋中,家务活也都由哈莉玛自己和家人干。

对于这样一位充满“正能量”的新总统,新加坡民众的风评普遍还不错。但也有人质疑,名义上民选产生的总统,却根本就没有举行投票,甚至到最后一刻就只剩下了哈莉玛一名候选人“自动当选”。这是

怎么回事呢?

本来,加上哈莉玛在内,共有5人宣布参与总统竞选,其他4人分别是前总统陈庆炎、2011年曾参选总统的陈清木、第二房地产集团创办人兼总裁沙里马里肯和波旁海事公司亚太区执行主席法立。

尽管华人在新加坡人口中占多数,但马来族裔、印度族裔和其他族群的人口比例加起来也占了近三成。为了维护国内各族群的团结,去年11月,新加坡国会通过宪法修正案,在总统选举中引入所谓“保留”机制,确保少数族群有机会当选总统。修正案规定,如果某个族群在连续5届总统选举中都无人当选,则下一届选举只保留给这个族群竞选。新加坡历史上的上一位马来族总统尤索夫在任内去世后,已经46年没有马来族人出任这一职位,因此本次举行的总统选举仅保留给马来族候选人。由于这一原因,同属华族的“二陈”便无缘竞选了。

那么,和哈莉玛一样也是马来族人的沙里马里肯和法立为什么也没拿到“入场券”呢?这就涉及到新加坡政治体制中的“选贤”原则。

和很多国家的选举制度不同,成为新加坡总统候选人,需要满足相当严苛的条件,其中一条是候选人需满足在公共部门或者私营部门的若干工作要求。对曾任国会议长的哈莉玛来说,达到这一条件不算什么难事;但对两位来自私营部门的候选人来说,显然就没这么简单了。

## 巴西最大肉企负责人被拘

新华社圣保罗9月13日电 (记者王正润)

巴西最大肉类生产企业JBS负责人、首席执行官韦斯利·巴蒂斯塔13日因涉嫌内部交易罪在圣保罗被巴西警方拘留接受调查。

韦斯利·巴蒂斯塔从2011年开始掌管JBS公司。警方拘留证显示,他和弟弟若埃斯利·巴蒂斯塔涉嫌利用其与检方达成的一项

认罪协议避免了重大损失。

此前,两兄弟与检方达成一项认罪协议,以期换取自身罪责轻判。根据该协议,他们供出JBS集团近年来向大约1900名政要行贿的行为。

然而,若埃斯利·巴蒂斯塔于10日因一份谈话录音曝出,他很可能向检方隐瞒了部分事实,因此被捕接受进一步调查。有关人士分析,巴蒂斯塔兄弟目前均被警方带走,其认罪协议中有关轻判的条款恐将作废。

巴西圣保罗交易所内JBS股票当天开盘下跌,但此后迅速反弹,并上涨1.5%。

警方指控,巴蒂斯塔兄弟知道认罪协议对公司股票和外汇市场的影响,因此为保住其在公司的地位,提前购进大量美元头寸。

5月17日认罪协议被媒体披露后,5月18日圣保罗股市下跌9.7%,巴西货币雷亚尔贬值8.2%。

## 环球语录

### 愿对话

“我同意接受萨帕特罗和巴尔加斯重新启动两党对话的邀请,并希望对话能够持续下去。”

——委内瑞拉总统马杜罗12日说,他同意接受西班牙前首相萨帕特罗以及多米尼加外长巴尔加斯邀请,重启与反对党联盟对话。他重申,只有对话才能解决双方分歧,促进国内经济复苏。马杜罗作出上述表态后,反对党联盟当天下午发表声明说,在国家宪法秩序恢复前,该联盟拒绝与政府重启对话。

### 求辩论

“因此,我今天给默克尔女士写了一封信,要求她和我再作一次电视辩论。”

——据外媒12日报道,德国社民党总理候选人舒尔茨日前在一次节目中指出,他在与德国总理默克尔9月3日举行的首次大选电视辩论中,很多选战中关心议题未能得到讨论,他希望与其展开第二轮交锋。但到目前为止,默克尔方面对此提议仍持否定态度。有民调结果显示,舒尔茨领导的社民党目前的支持率在21%-24%之间,与基民盟和基社盟之间的距离最多可达16个百分点。

### 要坚守

“党首就是船长。在船上坚守到最后的人就是船长。我将坚守到最后,牢守守护这艘船。”

——日本最大在野党民进党于9月12日下午在本部召开了执行干部会议,就党内5名众议员因不满与日本共产党合作的“野党共斗”而申请退党事宜商讨对策。对此,刚刚当选民进党首的前原诚司当晚在党内会议上强调了与民进党共进退的决心。在此之前,民进党前政务调查会会长山尾志景观里因疑似与已婚男性交往的丑闻,递交了退党申请。

(郭济 辑)



## 医疗“洋下乡” 培养“洋大夫”

——“中国智慧”助力非洲社区医疗建设

伍,成为重中之重。

“沟通是个技术活。”他告诉记者,一到当地,团队成员立即拜会当地政府官员,从部

长、省长,到市长、村长,抓紧一切机会宣传推介援助计划和项目。

为了当地人民尽快掌握技能,中方专家与当地医疗技术人员一同下乡,一对一、手把手地教。“效果相当明显,团队里很多当地人的专业能力明显提高。”

在科摩罗工作8年的邓长生博士说,中

方团队先后有200人次赴科摩罗工作,在帮助当地清除疟疾的同时,还完成了人口普查等繁杂工作。

当地民众发自内心地感谢“中国兄弟”。

2013年,时任副总统穆哈吉为中国抗疟专家李国桥和宋健平颁发总统奖章,这是该奖章第一次颁发给外国专家。

人员上门,设备也上门。中方在非洲推出“模块化箱房诊所”和“模块化箱房医院”援助项目,让医护人员上门服务更加便利。

经过不懈努力,中国复方青蒿素快速清

除疟疾项目成功实施,科摩罗莫埃利岛和昂儒昂岛已消除疟疾,大科岛实现了基本控制疟疾的目标。

“危害科摩罗人上千年的疟疾,终于在中

国专家的帮助下得以消除。”科摩罗国家疟疾中心主任巴卡尔深有感触地说,“中方团队跟

我们是同吃一碗饭、同饮一杯水的兄弟,甚至

我们科摩罗人没有去过的原始森林都有他们

的身影。”

在科摩罗工作8年的邓长生博士说,中

方团队先后有200人次赴科摩罗工作,在帮

助当地清除疟疾的同时,还完成了人口普查

等繁杂工作。

当地民众发自内心地感谢“中国兄弟”。

2013年,时任副总统穆哈吉为中国抗疟专家

李国桥和宋健平颁发总统奖章,这是该奖章

第一次颁发给外国专家。

人员上门,设备也上门。中方在非洲推出“模

块化箱房诊所”和“模块化箱房医院”援助

项目,让医护人员上门服务更加便利。

经过不懈努力,中国复方青蒿素快速清

## 开展体系化建设

今年初,中方参与建设的非洲疾控中心在埃塞俄比亚首都亚的斯亚贝巴举行启动仪式。除了中心总部,还将在肯尼亚、尼日利亚、赞比亚、埃及和加蓬建立5个区域中心。

国家卫计委国际合作司(援外)处的顾志强说,2014年埃博拉疫情肆虐非洲之际,中方向13个非洲国家提供5轮价值约7.5亿元人民币的紧急援助,派遣1200多名医护人员,为塞拉利昂援建固定生物安全实验室,为利比里亚援建治疗中心,为疫情国和周边国家培训医护人员及公共卫生人员1.3万人次。

全球公共卫生中心主任王晓春说,在后埃博拉时期,中方正在通过援建热带病防治中心等方式,支持当地公共卫生体系的建设。

(执笔记者:丁宜;参与记者:陈俊侠、徐力宇、金正、王宾)

(据新华社北京9月14日电)

## 英89岁老兵自制天文望远镜



据外媒9月14日报道,89岁的皮特来自英国康沃尔郡,退休前曾在海军航空兵服役30余年,是一名中尉高级工程师。他热爱天文科学,但是买不起昂贵的天文望远镜,于是便开始自己制作观测仪器。目前为止,皮特已经完成了2个光学仪器。不过他表示,自己有生之年恐怕无法制作完成望远镜了。 东方IC 供图

据外媒9月14日报道,89岁的皮特来自英国康沃尔郡,退休前曾在海军航空兵服役30余年,是一名中尉高级工程师。他热爱天文科学,但是买不起昂贵的天文望远镜,于是便开始自己制作观测仪器。目前为止,皮特已经完成了2个光学仪器。不过他表示,自己有生之年恐怕无法制作完成望远镜了。 东方IC 供图